

每天动动舌头就能预防脑萎缩?

专家表示并不科学,保护脑功能最好的方法是“健康生活”

动动舌头竟然可以预防脑萎缩?近日,一则播放量180多万的视频受到不少网友关注转发。视频中称,每日有技巧地锻炼舌头,做一套舌头操,可以预防脑萎缩。这样的“神操作”让不少市民跃跃欲试的同时也发出质疑,真的有效吗?记者为此请教了老年医学科专家。

① 动动舌头就能抗衰? 不科学

对于上了年纪的人来说,平日里容易出现忘事、落东西,以及失眠、头晕、手脚不灵活、反应慢等并不是“新鲜事”,这在大多数老人身上都有发生,这是脑萎缩的一种表现。近日一则观看超百万的视频中竟称,由于生理性脑萎缩最显著的症状就是舌头变得僵硬,因此有日本科学家研究表示坚持每天活动舌头,比如吐舌头、转舌头、舌尖舔牙齿等,或能延缓大脑衰老。

动动舌头成了预防脑萎缩的秘诀?专家表示这并不科学。“指挥舌头运动的神经核团并不在大脑,而是在脑干。从神经解剖上来说,这个神经通路不包括大脑皮层。”专家表示,进行活动舌头的锻炼,刺激不到位于大脑皮层的认知功能区域。因此,仅通过运动舌头就能使“健忘”等有改善,并无参考价值。

② 脑萎缩是自然现象

“首先,脑萎缩并不是一个病,它是一个自然现象。”专家介绍,人在衰老之后,随着年龄的增长,脑的体积、质量都在不可避免地减少,“这是到了一定年龄必然会发生的一件事情,而且随着年龄的增长这种萎缩的现象会趋于明显。”

既然如此,是不是脑萎缩并不值得注意呢?非也。专家指出,当脑萎缩比同龄人更严重,或者某些关键位置发生萎缩,脑萎缩就是很

值得重视的。“萎缩本身不是病,要跟临床表现结合在一起才有意义。”

专家表示,比如说有一些认知衰退的患者,其脑部的海马、颞叶、额叶这些跟认知功能相关的区域可能萎缩得特别严重。“当这些与认知相关的位置都有特别严重的萎缩时,结合临床症状有认知功能衰退的表现,就要考虑患有某种类型的痴呆的可能性,比如阿尔茨海默病的患者,在记忆力下降的同时常伴海马萎缩。颞叶

痴呆的患者常伴额叶、颞叶的明显萎缩。”同时,专家谈到,还有一些萎缩也是有特征性的,“比如小脑萎缩可能伴有行走不稳、躯体不平衡等一些症状。”

专家告诉记者,值得注意的是,有些情况可能会加速病理状态的萎缩。“比如脑小血管病或颈动脉狭窄,导致脑部慢性缺血,那么就会造成相应的脑区域萎缩得比正常更严重,在将来会对脑的功能产生一定影响。”

建议

保护脑功能,从健康生活方式做起

据了解,近十年全世界的各大药厂都在进行对于认知障碍治疗和预防的药物研究,但结果却不尽如人意。那么到底如何才能保护脑功能呢?专家指出,脑功能受到影响的方面较多,“单独想通过做某一个操,或者吃某一样东西,或者采取某一种措施,并不能够使我们衰老的步伐停下来或者慢下来。”

“首先还是要有一个健康的生活方式。”专家强调,减少不良的生活习惯,比如不吸烟、少饮酒,增加适当的运动锻炼都对保护我们的脑有帮助。“要从中年时期就开始保持一个良好的生活状态,经常运动,同时保持一个积极向上的良好心态。”专家认为,经常接触新事物,保持与人的接触交流,都是保护脑功

能的重要措施。

专家表示,加强控制与衰老相关的老年慢性疾病也对保护脑功能有意义。“比如高血压、糖尿病、脑梗死、高血脂,加强控制这些慢性疾病,减少这些疾病的发展,减少并发症的产生,那么脑功能才能够得到保护,衰退才能得到延缓。”

据新华网

每天久坐8小时,中风风险高7倍

近年来,尽管很多警告称久坐有害健康,但大多数人依然故我。据外媒报道,一份新研究指出,60岁以下人群中,每天坐8个小时还不运动的人,中风风险比每天运动至少10分钟且不久坐的人要高出7倍。

据报道,研究人员对14.3万名40岁及以上、此前没有中风史的成年人进行健康信息追踪分析,平均追踪研究长达9.4年。结果发现,这些人中发生了2965起中风,其中90%为缺血性中风。

缺血性中风是最为常见的一种中风类型,当向大脑供血的血管被堵塞的时候就会发生。如果中风不能得到及时救治,相应区域的大脑细胞就可能因为缺氧而死亡。

该研究发现,那些每天运动至少10分钟且久坐时长不到4小时的人,中风风险比坐8个小时还不运动的人低7倍。

久坐不动和中风成因有什么关系?该研究首席作者、加拿大麦克马斯特大学临床学者雷德·琼迪博士解释道:“久坐被认为会影响葡萄糖、脂质代谢和血流量,增加身体炎症。而这些改变天长日久下来就会对人的血管产生副作用,增加心脏病发作和中风的风险。”

据外媒报道,久坐被认为跟吸烟一样危害健康,还会增加肥胖、椎间盘突出、紧张性头疼等身体问题的风险。事实上,人醒着的时候长期保持一个类似的相对静止姿势都会危害健康。

那如何才能降低中风的风险呢?

美国约翰斯·霍普金斯大学医学院药学教授克里·斯图尔特指出,在减少静坐时间的同时,还要增加身体活动。大家可以从多站少坐开始,同时在日常生活中做一些小改变,如爬楼梯代替坐电梯。

据美国心脏协会的相关建议,成年人每周至少应该进行时长150分钟的中强度身体活动,每次时长应超过10分钟。中强度运动指的是足以提高心率、让人出汗的运动,如快走或骑自行车。

此外,琼迪还补充道,不能只是减少久坐等静止不活动的时间,因为“增加身体活动只是降低中风风险的重要因素之一,还要结合营养饮食、停止吸烟,以及诊治高血压和糖尿病等手段。”

据新华网

预防“秋老虎”伤人 这些要点请注意!

秋老虎发生在24节气当中的立秋之后,属短期回热天气,占据了处暑的大部分地区,就像一只老虎一样蛮横霸道,所以民间称这段时间为“秋老虎”。预防“秋老虎”伤人,这些要点请注意!

这些疾病高发

- 肠道传染病** “秋老虎”来袭,各类细菌、病毒的繁殖依然存在,水源食物、环境容易受污染,同时人体易出现疲惫和免疫力降低,使得肠道传染病较为多发。
预防措施: 养成良好的生活习惯,坚持饭前便后洗手;不吃生的海鲜。水产品、蔬菜和生冷不洁或腐败变质的食物等。
- 胃病复发** 秋天气候转凉,人们的食欲旺盛,但过多地进食可使胃肠功能的负担加重,容易导致胃病的复发。
预防措施: 胃病患者除了注意保暖之外,还应当进行体育锻炼,改善胃肠道的血液循环,并注意膳食合理,少食多餐、定时定量,戒烟戒酒,以增强胃肠道的适应能力。
- 风燥感冒** 由夏入秋,天气逐渐变得干燥,风燥感冒高发。除了有一般感冒的症状(头痛、鼻塞、咽痛等)以外,还有一个非常大的特点“干”,通常表现为嗓子发干、干咳无痰。
预防措施: 应对干燥,及时补水很重要,要养成主动喝水的习惯。饮食上除了食用蔬菜水果外,还可以吃杏仁。
- 心血管病** 天气转凉,暑气逐渐消退,气温早晚温差变大,因此很容易刺激到血管和心脏,引起心血管疾病。
预防措施: 心血管病患者除了要按时按量吃药,每天坚持测量血压外,还要关注天气情况,注意防寒保暖。
- 中暑** “秋老虎”发威时,暑气更加逼人,地面热气未散,太阳长时间照射大地,给人以炎热的感受,在高温下的时间过长,容易引起中暑。
预防措施: 尽量避免在烈日下暴晒或在高温环境下久留。外出应打伞、戴遮阳帽,做好防护措施。

初秋养生秘诀

- 适当锻炼,增强体质**,在凉爽的早晚,选择适合自身的锻炼项目:慢跑、登山、散步等,循序渐进,持之以恒。
- 饮食应注意养护脾胃**,不吃或少吃辛辣、燥热、油腻的食物,可以适当吃一点容易消化的食物,例如酸奶、豆。
- 劳逸结合,早睡早起,中午午休,保持充足的睡眠**。
- 尽量使用自然风降温**,如果开空调,时间不宜过长,注意换气,避免直吹。